 

                                         ВЕСЕЛАЯ  ПЯТАЯ  ЧЕТВЕРТЬ.

Заканчивается учебный год, кто-то уезжает с родителями отдыхать, кто-то выезжает в загородные лагеря. Многие детки остаются в городе без надлежащего присмотра.
Уже несколько лет подряд на базе МАОУ «СОШ №8» в летний период загорается замечательный огонёк. Что же это за огонёк? Это -  ЛОУ  «Факел». Девизом нашего лагеря служат слова: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло»! И огонёк с каждым годом разгорается все ярче и ярче..
Начинался наш лагерь с небольшого количества детей. Но с каждым годом количество желающих посещать ЛОУ возрастает. В этом году у нас уже 110 детей. Возраст детей – от 6 до 17 лет.
Кроме игр, развлечений, спортивных соревнований с прошлого года детки учатся плавать в  бассейне три раза в неделю, сеансы  кино и мультфильмов в кинотеатре  «Якутский». Всех участников наших мероприятий (с приглашением детей из других школ), так и внутри ЛОУ, мы награждаем грамотами  и памятными призами. 
Самые запоминающиеся мероприятия: «Путешествие на остров сокровищ», где участники находят по карте спрятанный клад; «Праздник Нептуна», на котором дети знакомятся с морскими обитателями и выполняют их задания; «День реки Лена» в форме викторины (Своя игра). Различные конкурсы: красоты, кто во что горазд (конкурс талантов), причесок, мода из комода (из подручного материала), танцев, песен, стихов, инсценирование сказок, рисунков. 
Мы с удовольствием участвуем во всех городских мероприятиях: посвященных Дню памяти (22 июня), приветствовали участников спартакиады «Дети Азии», приняли участие в эстафете посвященной Дню российского кино - открытое мероприятие, которое прошло на базе нашего  ЛОУ.  Воспитатели выполняют все пожелания деток о том, чем им хотелось бы заняться.
И самым излюбленным местом наших подопечных является конечно же столовая!  Повара и мед. работник строго следят за качеством питания и витаминизацией. Константинова Любовь Петровна смотрит за тем, кто, на сколько поправился и вырос.
Помимо оздоровительного отряда у нас организована бригада труда из 30 человек, где ребята не только оздоравливаются и развлекаются.  Мы предоставляем подросткам возможность заработать первую в их жизни зарплату, понять необходимость труда в жизни каждого человека, ответственность при выполнении поручений, удовлетворенность собой и своим трудом. Ведь приучить к труду и его ценности в наше время очень трудно.
Ребята помогают при ремонте школы,  наводят порядок в школьном дворе и в здании школы, озеленяют территорию, высаживают цветы, ухаживают за ними. Оказываем посильную помощь ЗЭСу, чьими подшефными мы являемся. В прошлом году трудовая бригада принимала участие в акции «Озеленим свою территорию» - выкапывали саженцы и высаживали их на территории школы. Во время посадки присутствовало телевидение, наши ребята стали «кинозвездами».  Сейчас, в этом сезоне, мы подали заявку на участие в конкурсе «Лучший школьный двор». Ребята своими руками украшают и облагораживают территорию школы. Будем надеяться, что строгое жюри по достоинству оценит старание наших детей.
Кто же помогает нам сделать отдых детей интересным? Администрация города, которая ежегодно выделяет материальную помощь  для приобретения игр и спортивного инвентаря для детей; наши шефы - ЗЭС - помощь в обеспечении транспортом при посещении бассейна, кино, экскурсий; магазин «Орхидея» за предоставление саженцев цветов для школьного двора; школьная инспекции за обеспечение безопасности детей.
И в будущем, мы  вместе приложим  все усилия, чтобы наш огонёк продолжал гореть ярче!!! 
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